

Саратовскія Епархіальныя Вѣдомости

15-го ЮНЯ.

№ 12-й.

1903 ГОДА.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Отъѣздъ изъ г. Вольска бывшаго смотрителя Вольскаго духовнаго училища Г. И. Попова на должность ректора Саратовской духовной семинаріи.

Опредѣленіемъ Св. Синода отъ 20 марта 1903 года за № 1392 смотритель Вольскаго духовнаго училища статскій совѣтникъ Гавріиль Ивановичъ Поповъ назначенъ на должность ректора Саратовской духовной семинаріи съ возведеніемъ его, по рукоположеніи во священника, въ санъ протоіерея.

Назначеніе это было полною неожиданностію, во первыхъ, для самого Гавріила Ивановича. Душою преданный родному училищу *) Гавріиль Ивановичъ былъ совершенно далекъ отъ мысли, когда либо оставить службу въ Вольскомъ духовномъ училищѣ. Посвятивъ всѣ свои силы родному заведенію, Гавріиль Ивановичъ думалъ послѣдніе годы лишь о томъ, чтобы обезпечить училище хорошимъ зданіемъ съ устройствомъ въ ней домовой церкви, мечтая въ ней потрудиться на склонѣ дней своихъ въ санѣ простого священника.

Много было положено имъ трудовъ и заботъ по постройкѣ означеннаго зданія. Минувшее лѣто 1902 года и до глубокой осени производилась кладка каменныхъ стѣнъ новаго училищнаго зданія и ни одинаго дня не проходило безъ того, чтобы Гавріиль Ивановичъ лично не присутствовалъ на работахъ. Плотничныя и др. работы безостановочно продолжались всю зиму 1902—93 г.г.

Подробное знакомство съ каждымъ пунктомъ и § архитектурской смѣты по постройкѣ зданія, кондиціи съ подрядчикомъ,

*) Первоначальное образованіе Г. И. получилъ въ 1858—59 г.г. въ Вольскомъ духовномъ училищѣ

наблюденіе за исполненіемъ работъ, лѣсной, кирпичный и желѣз-
ный матеріалы, цементъ, известь и т. п.,— вотъ все, чѣмъ была
всецѣло занята голова Гавріила Ивановича до послѣдняго време-
ни, надъ чѣмъ онъ трудился съ утра до вечера. Съ понятною
заботливостію Гавріиль Ивановичъ хлопоталъ, въ частности, надъ
устройствомъ квартиры смотрителя училища и это послѣднее об-
стоятельство, между прочимъ, даетъ право сказать безошибочно,
что Гавріиль Ивановичъ не желалъ и не искалъ для себя боль-
шого и лучшаго, скромно и преданно трудился на своей нивѣ
и отъ вышеозначенныхъ простыхъ и черныхъ трудовъ, подобно
Цинцинату, былъ призванъ къ своему новому служенію врасплохъ!

Большею, грустною неожиданностію было назначеніе Гавріила
Ивановича и для всѣхъ лицъ, кому дорого и близко имя
Вольскаго духовнаго училища. Духовенство училищнаго округа и
учащіеся въ заведеніи во главѣ съ училищною корпораціей только
что (2 года тому назадъ) торжественно, сердечно—откровенно
почтили юбилей 25-ти-лѣтней дѣятельности Гавріила Ивановича.
Тогда же всѣми лицами, участвовавшими въ празднованіи юби-
лея, единогласно было высказано то, что заведеніе находится въ
рукахъ опытнаго и добраго человѣка, которому молитвенно бла-
гожелали послужить родному училищу до слѣдующаго юбилея.

Но Промыселъ Божій судилъ иначе. Скромному труженику
и воспитателю дѣтей воля Божія и воля Архипастыря указали
иное, великое и отвѣтственное служеніе воспитанія и пригото-
вленія для пастырской дѣятельности духовнаго юношества.

Торжественны и сердечны были проводы Гавріила Ивано-
вича изъ г. Вольска.

17 апрѣля въ залѣ Вольскаго духовнаго училища, въ при-
сутствіи всѣхъ учащихся, училищной корпораціи и свободнаго
отъ занятій городского духовенства, Благодѣинымъ церквей г. Воль-
ска, членомъ правленія училища, Протоіереемъ Г. І. о. Дека-
товымъ отслуженъ былъ напутственный молебенъ, предъ которымъ
о. Протоіерей въ теплыхъ и искреннихъ словахъ высказалъ при-
близительно слѣдующее:

Многоуважаемый

Гавріиль Ивановичъ.

Думаю, что Вы непомыслили искать себѣ иного мѣста для своей служебной дѣятельности, а тѣмъ болѣе высшаго, какъ человѣкъ неискательный и всегда довольный своимъ жребіемъ. Но Господь Богъ судилъ иначе. Десница Всевышняго, управляющая судьбою человѣка, указала Вамъ иной служебный путь, путь болѣе высокій. И мы благоговѣнно покоряясь указанію Божественнаго Промысла, собрались сюда сказать Вамъ послѣднее „прости“. Прости, прости, глубокоуважаемый Гавріиль Ивановичъ, и вынеси отсюда глубокую увѣренность въ твоей доброй душѣ въ томъ, что это „прости“ высказано нами съ глубокою, сердечною скорбію о разлукѣ съ тобою. Прощаясь съ тобою, мы лишаемся въ тебѣ разумнаго преподавателя просвѣтительныхъ наукъ нашимъ юнымъ питомцамъ, начальника — отца, умѣвшаго отечески воспитывать нашихъ дѣтей, и начальника — человѣка.

Прими же, незабвенный Гавріиль Ивановичъ, какъ дань сердечнаго расположенія къ тебѣ, наше искреннее пожеланіе долготѣней и плодотворной тебѣ дѣятельности на новомъ поприщѣ твоего служенія. Новый постъ твоего служенія — постъ высокій. Ты облеченъ будешь саномъ священнымъ и будешь предстоять во св. алтарѣ престолу Всевышняго, куда желаютъ приникнуть и св. ангелы; тебѣ будетъ врученъ пастырскій жезлъ — символъ правленія, да разумно упасеши ввѣренныхъ тебѣ питомцевъ. Но ты будешь управлять не дѣтьми, какъ это было доселѣ, но зрѣлыми юношами, будущими пастырями церкви и при томъ въ бурное заразное время, тлѣтворнымъ вѣяніемъ коего легко заражаются юные умы. Но да не смущается сердце твое. Тотъ же Всевышній, который указалъ тебѣ этотъ новый путь служенія, и укрѣпитъ и сохранитъ тебя во всѣхъ путехъ твоея жизни, да ничто же врагъ успѣетъ на тя и сынъ беззаконія не приложить озлобити тебя. Въ напутствіе твое прими отъ насъ, искренно любящихъ тебя, икону Христа Спасителя, который есть путь, истина и животъ. Онъ, Всевышній Владыка, и да укажетъ тебѣ путь,

имъ же пойдети, истину, ей же научишься ты и вѣренныя тебѣ питомцы и дасть тебѣ силы, потребныя животу и благочестію. Только молись Ему усердно, толцы часто и усердно въ двери милосердія Его и Божественная благодать Его немощи твоя уврачуешь и восполнить твои недостатки, о чемъ всегда, а особенно въ минуты настоящія, при разлукѣ съ тобою, усердно и помолимся“.

Молобенъ былъ законченъ многолѣтіемъ Царствующему Дому, Св. Синоду, Владыкѣ Епископу Саратовскому Гермогену съ богохранимой его паствою и „р. Б., досточтимому Г. И. П., съ усердіемъ потрудившемуся на воспитаніе духовнаго юношества.

Послѣ молебна и. д. смотрителя училища А. П. Серебряниковъ, поднося Гаврилу Ивановичу отъ лица училищной корпорации св. икону Спасителя, съ своей стороны сердечно высказалъ слѣдующее:

Достоуважаемый

Гавриль Ивановичъ.

Господь Богъ указываетъ Вамъ новый путь служенія: по призыву Начальства Вы становитесь во главѣ вышшаго въ нашей епархіи питомника духовнаго просвѣщенія.

Сердечно радуемся такому вниманію вышшаго Начальства къ Вамъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ не можемъ не проникаться и грустію разставанія съ Вами. Вѣдь 15 лѣтъ вы стояли во главѣ нашего учебнаго заведенія, 15 лѣтъ жили его радостями и печальми, 15 лѣтъ раздѣляли съ нами труды по воспитанію и обученію дѣтей здѣшняго духовенства. Естественно, что за это время между Вами и нами образовались крѣпкія связи, разрывать которыя не легко и для насъ, и думаю, для Васъ.

Для насъ, Вашихъ сослуживцевъ, особенно тяжело разставаться съ Вами, потому что въ лицѣ Васъ мы лишаемся благоумнаго, опытнаго начальника и добраго человѣка.

„Какъ начальнику, заведеніе наше обязано Вамъ весьма многимъ, такъ что и не перечислить всѣхъ заслугъ Вашихъ на пользу училища. Скажу кратко и обще Вы всегда твердо и

неуспѣшно старались о возвышеніи умственнаго и нравственнаго развитія нашихъ питомцевъ,—и достигли въ этомъ отношеніи добрыхъ результатовъ. Вы много хлопотали о внѣшнемъ благоустройствѣ нашего училища,—и, благодаря Вашимъ трудамъ и заботамъ, оно скоро обогатится прекраснымъ зданіемъ, вполне отвѣчающимъ современнымъ требованіямъ воспитанія и обученія. Будеть-ли оно безъ Васъ такъ же весело смотрѣть на воды нашей родной рѣки, какъ оно смотрѣло-бы, мы надѣялись, при Васъ? Не останется-ли оно послѣ Васъ сирымъ?..

Жаль намъ, сказалъ я, разставаться съ Вами, и какъ съ добрымъ человѣкомъ. Вы были нашъ начальникъ, мы Ваши подчиненные, но отношенія Ваши къ намъ были чужды характера превозношенія. Вы почти никогда не пользовались своимъ правомъ налагать начальническое veto на наши дѣйствія. Будучи твердо убѣждены, что мы не исполнители только чужой воли и начальническаго разумѣнія, а такіе же, какъ и Вы, отвѣтственные люди за дѣло воспитанія и обученія, Вы предоставляли намъ большую свободу въ учебно-воспитательномъ дѣлѣ,—и мы высоко цѣнили такое довѣріе Ваше къ намъ, мы глубоко уважали Васъ за такія отношенія къ намъ.

Жалѣютъ и много еще пожалѣютъ о Васъ, какъ о добромъ воспитателѣ, и наши воспитанники. Не суровыми и карательными мѣрами, а гуманными, чисто-отеческими внушеніями Вы старались исправлять ихъ недостатки и ошибки,—и за это пользовались большею любовью ихъ, свидѣтелемъ выраженія которой я бывалъ ежегодно въ день Вашихъ именинъ.

Словомъ Вы были любящій своихъ питомцевъ воспитатель и снисходительный къ намъ начальникъ. Вотъ по этому-то радуясь призыву Васъ начальствомъ на новый, болѣе видный и болѣе благотворный, постъ служенія, мы и скорбимъ, разставаясь съ Вами.

Простите насъ, глубокоуважаемый Гавріилъ Ивановичъ. Будьте увѣрены, что память о Васъ будетъ всегда жить въ нашихъ сердцахъ. Просимъ и Васъ не забывать насъ и въ своихъ мо-

литвахъ, и въ своей будущей педагогической дѣятельности, которая не можетъ не отражаться и на насъ. Въ послѣдній же моментъ разставанія, въ знакъ нашего глубокаго уваженія и нашего расположенія къ Вамъ просимъ принять отъ насъ въ даръ эту св. икону Спасителя нашего. Да сохранитъ Онъ Васъ здоровымъ еще на многія лѣта и да поможетъ Вамъ и на новомъ мѣстѣ Вашего служенія приобрести въ средѣ преподавателей и воспитанниковъ тѣже симпатіи, которыя Вы приобрѣли здѣсь.

„Досточтимые о.о. сочлены и дорогіе мои сослуживцы“, отвѣчая на рѣчь А. П., говорилъ Гавріиль Ивановичъ!

„Сердечно благодаря Васъ за высказанное сочувствіе, благодаря Васъ за оказанное Вами въ теченіи долгихъ лѣтъ ко мнѣ довѣріе, я долженъ признаться, что съ тяжелымъ чувствомъ оставляю свой постъ и страшусь, чтобы это чувство не было предчувствіемъ недобраго...

Но взглядъ назадъ, взглядъ на благосостояніе нашего училища успокаиваетъ меня въ этой горести.

Успокаиваетъ меня и то, что какъ Вы, дорогіе мои сочлены и сослуживцы, такъ равно и я, можетъ быть за самыми незначительными исключеніями, въ достиженіи учебно-воспитательныхъ цѣлей были солидарны между собой, работали для блага заведенія, какъ неоднократно засвидѣтельствовали синодальные и другіе ревизоры, добросовѣстно, безкорыстно и успѣшно. Конечно, кое-какіе промахи и пробѣлы въ моей дѣятельности были, но эти промахи и недосмотры никогда не были намѣренными и сознательными. Уходя съ такимъ сознаніемъ, я глубоко тронутъ тѣмъ, что свою дѣятельность, въ успѣхахъ которой я много и премного обязанъ Вамъ, удостоился Вашей любви и уваженія, которыя будутъ для меня большимъ утѣшеніемъ.

Принимая отъ Васъ икону Нерукотвореннаго Образа Господа Спасителя—этотъ неоцѣненный даръ, я съ наибольшимъ удовольствіемъ и отрадою буду вспоминать о васъ и о Вашей ко мнѣ любви, вспоминать какъ въ обыденной жизни, такъ и ежедневной домашней молитвѣ и предъ Престоломъ Господнимъ.

Ручаюсь, что Ваши дорогіе образы навсегда запечатлѣются въ моей памяти, но въ тоже время искренно соболѣзную, что буду лишень Вашего общества.

Но и вдали отсюда я всетаки буду душою и сердцемъ съ Вами. Будьте увѣрены, что ни то почетное служебное положеніе, которое по волѣ Божіей и Высшаго Начальства я займу въ недалекомъ будущемъ, ни высшій священнической санъ, котораго я вскорѣ буду удостоенъ, не измѣнятъ моихъ чувствъ и отношеній къ Вамъ: и подъ новымъ одѣяніемъ будетъ биться дышащее любовью къ Вамъ сердце.

Одну просьбу хочу я присоединить къ моей благодарности, это бывать у меня въ С—ѣ, бывать запросто, по прежнему, по домашнему и, если бы, при этомъ, потребовалась отъ меня какая нибудь услуга, я готовъ всегда и всячески оказать ее, буде она возможна для меня.

Затѣмъ, пожелавъ Вамъ хорошаго начальника—добраго, доступнаго, прямодушнаго и правдиваго, — пожелавъ, чтобы подъ его управленіемъ дорогое и горячо-любимое мною заведеніе росло, процвѣтало, крѣпло и мужало, я по долгу христіанскому, прошу прощенія у всѣхъ тѣхъ, кто считаетъ себя обиженнымъ мною“.

Ученикъ 4 класса училища Аркадій Кирсановъ, принося Гавріилу Ивановичу отъ лица всѣхъ товарищей серебряно-вызолоченный чайный сервизъ въ футлярѣ, очень цѣнный и пріобрѣтенный исключительно на средства дѣтей, дѣтки—просто сердечно и искренно привѣтствовалъ:

Достоуважаемый

Гавріиль Ивановичъ!

„Въ настоящую минуту мы пришли проститься съ Вами съ глубокимъ сожалѣніемъ о томъ, что Вы оставляете насъ.“

Позвольте принести нашу глубокую благодарность Вамъ за Ваши добрыя, чистосердечныя и всегда отеческія къ намъ отношенія.

Простите и забудьте всѣ тѣ непріятные часы и минуты, ко-

торые пришлось Вам переживать изъ-за насъ во время Вашей службы въ училищѣ.

Примите этотъ скромный подарокъ на добрую память отъ благодарныхъ къ Вамъ Вашихъ учениковъ“.

„Милые мои и дорогіе питомцы“, со слезами на глазахъ, едва переводя духъ отъ волненія, отвѣтилъ Гавріиль Ивановичъ на слова ученика обращаясь ко всѣмъ воспитанникамъ.

„Промыслъ Божій, и Высшее Начальство призываетъ меня на новый высшій служебный постъ ректора Саратовской духовной семинаріи. Оставляя, по этому, здѣсь службу, я обращаюсь къ Вамъ съ прощальными словами. Потому что жизнь наша настолько была связана тѣсно, что ваша жизнь отражалась на моей, каждое мое слово, распоряженіе и вообще мое служеніе вамъ средвліяло на вашу жизнь.

Для выполненія этого служенія я употреблялъ много средствъ, но перечислять ихъ въ данное время нахожу излишнимъ. Напомню вамъ о нѣкоторыхъ изъ нихъ.

Ежедневно въ домашней молитвѣ я молился о томъ, чтобы Господь открылъ вашъ умъ, научилъ васъ ходить по стопамъ правды Его, даровалъ вамъ память и разумъ на все доброе и полезное и сохранилъ бы васъ отъ всяго зла, оградилъ всѣхъ васъ и каждого отъ дурныхъ и позорныхъ поступковъ, и слѣдующихъ за ними горькихъ и печальныхъ послѣдствій.

Затѣмъ, я заботился прекратить и уничтожить съ корнемъ зло въ началѣ, взывая къ вашей совѣсти, чувству долга и чести, предостерегалъ васъ отъ всего дурного сужденіемъ о вашихъ поступкахъ, всегда твердымъ и откровеннымъ, дабы вы знали мой взглядъ на всякое ваше дѣло и къ какимъ каждое изъ нихъ ведетъ послѣдствіямъ.

Иногда я былъ вынужденъ прибѣгать къ мѣрамъ рѣшительнымъ и тяжелымъ—къ исключенію, напр. изъ училища учениковъ, но обращался къ нимъ весьма и весьма рѣдко въ исключительныхъ случаяхъ. Въ правотѣ сказаннаго свидѣтельствуюсь слѣдующими словами адреса, преподнесеннаго мнѣ преподавателя-

ми Николаевского Самарской губернии духовнаго училища. „Вы никогда, сказано въ адресѣ, не могли смотрѣть на учениковъ, какъ на матеріаль, подлежащій безстрастной оцѣнкѣ съ точки зрѣнія балловъ; свойственная Вамъ человѣчность заставляла Васъ и въ каждомъ изъ нихъ видѣть человѣка. И потому Вы съ сожалѣніемъ въ сердцѣ назначали такое наказаніе, какъ увольненіе ученика изъ заведенія. Потому Васъ и провожаетъ общее сожалѣніе (адресъ служ. Никол. д. уч. 19 Апр. 1888 г.). Свидѣтельствуюсь еще также и словами адреса, преподнесеннаго мнѣ по случаю 25 л. юбилея вашими родителями и родственниками (духовенствомъ Вольскаго училищнаго округа) „Намъ, отцамъ учащихся у Васъ дѣтей, симпатична въ Вашей дѣятельности та черта Вашего характера, по которой Вы являетесь врагомъ суровыхъ мѣръ взыскаія, особенно же врагомъ успѣшныхъ увольненій изъ училища дѣтей неуспѣвающихъ, малоспособныхъ“ (Сар. Епарх. Вѣд. 1901 г. № 13)

Послѣ этого необинуясь скажу Вамъ, милыя дѣти, что исключеніе изъ училища назначалось мною не для возмездія, мщенія, кары, а ради спасенія цѣлага заведенія, для огражденія отъ пагубнаго вліянія на васъ злого товарища. Но и такія наказанія я старался покрывать милостью и облегчать, насколько возможно, печальное положеніе вашихъ товарищей. Случаевъ такихъ было много, нѣкоторые изъ нихъ вамъ извѣстны, о неизвѣстныхъ же вамъ теперь благовременноѣ умолчать. Теперь безъ вреда для васъ могу сказать и о томъ, что много поступковъ, и даже серьезныхъ, я прощалъ вамъ въ томъ случаѣ, когда они были никому неизвѣстны и не могли, слѣдовательно, оказать на васъ растлѣвающего вліянія. Поступая такъ, успѣлъ ли я сдѣлать для васъ что либо полезное, или нѣтъ, судить не мнѣ, и не вамъ, потому что обо всемъ должно судить по плодамъ.

Во всякомъ случаѣ непогрѣшимымъ не считаю себя: дѣлалъ промахи и допускалъ по недосмотру, а иногда и по горячности, ошибки; ненамѣренно и неожиданно для себя обижалъ и оскорблялъ нѣкоторыхъ изъ васъ. У обиженныхъ мною прошу прощ-

нія и прошу простить меня ради той истинной задушевной любви, которой я беззавѣтно и безгранично любилъ васъ, мои дорогіе.

Затѣмъ, принося вамъ искреннюю и сердечную благодарность за слово и драгоценный даръ, преподнесенный мнѣ вами, я отъ души желаю вамъ начальника добраго, чуткаго къ вашимъ дѣтскимъ нуждамъ, снисходительнаго къ вашимъ дѣтскимъ немощамъ и въ особенности къ тѣмъ изъ васъ, дѣти, которыя, какъ сказано, не умѣютъ еще отличать „правую руку отъ лѣвой“,— да научилъ бы онъ васъ быть откровенными, правдивыми и честными въ жизни, благословилъ бы васъ миромъ и преуспѣяніемъ въ вѣрѣ и благочестіи, и, полюбивъ васъ однажды, любилъ бы васъ до конца дней своихъ такую же горячей любовію, какой любилъ васъ я“.

Хоръ учениковъ училища подъ управленіемъ учителя пѣнія Ѳ. А. Румянцева исполнилъ духовный концертъ Бортнянскаго „Да воскреснетъ Богъ“.

Въ квартирѣ Гавріила Ивановича, куда послѣ молебна были приглашены духовенство и училищная корпорація, старѣйшій изъ протоіереевъ не только г. Вольска, но и всей епархіи, о. Іоаннъ Даниловичъ Красновъ, за братскимъ хлѣбомъ-солью, съ душевною радостію, искренно принеши Гавріилу Ивановичу поздравленіе съ назначеніемъ на постъ ректора семинаріи, въ немногихъ, но теплыхъ словахъ, выразилъ ему свои благія пожеланія, прося о томъ, чтобы Гавріиль Ивановичъ, по принятіи сана протоіерея, не оставилъ какъ его, такъ и всѣхъ любящихъ его, въ своихъ молитвахъ предъ престоломъ Божиимъ.

Другой іерей изъ духовенства г. Вольска отъ лица всего приходскаго духовенства училищнаго округа сказалъ нижеслѣдующее:

Гавріиль Ивановичъ!

Въ тотъ вѣнокъ, которымъ Васъ провожаютъ Ваши бывшіе сослуживцы и ученики, позвольте и мнѣ отъ лица приходскаго духовенства училищнаго округа добавить одинъ листокъ...

Давно ли мы такъ сердечно и душевно праздновали 25-ти лѣтній юбилей Вашей дѣятельности? Какъ сейчасъ помнится, не только мы, ближайшіе самовидцы Вашихъ трудовъ, но и представители дальнихъ уголковъ нашего училищнаго округа, — всѣ спѣшили тогда выразить Вамъ свои чувства благодарности за Ваши полезные труды для училища; спѣшили выразить желаніе имѣть Васъ начальникомъ нашего заведенія еще многіе годы; всецѣло признавая Вашу доброту душевную, скромность, простоту въ обращеніи со всѣми — вопреки всякимъ традиціямъ, — Вашу человѣчность къ человѣку, желали мы тогда воспитывать у Васъ чада нашихъ чадъ...

Теперь же мы похожи на человѣка — хозяина, который открыто гордился тѣмъ, что имѣлъ, а у него отняли, лишили его того, чѣмъ онъ такъ гордился...

Повѣрьте, что сердцу нашему грустно и тяжела разлука съ Вами! Да, какъ то и не вѣрится, мысль наша не мирится съ тѣмъ, что въ нашемъ заведеніи нѣтъ и не будетъ нашего „Гавріила Иаановича“...

Одно лишь отрадно намъ, что зоркимъ окомъ нашего Владыки Вы призваны на такой высокой, великій, но въ то же время и отвѣтственный постъ. Наше сердце полно горделиваго сознанія того, что въ нашихъ захудалыхъ копияхъ нашелся и пріисканъ цѣнный и дорогой самородокъ...

Отъ лица приходскаго духовенства нашего училищнаго округа приношу Вамъ, Г. И., искреннюю благодарность за Ваши труды въ нашемъ заведеніи, а особенно за труды по устройству новаго зданія училища. Вмѣстѣ съ тѣмъ, позвольте пожелать Вамъ успѣха и благополучія въ Вашемъ новомъ пути. Мы твердо увѣрены, что при вашемъ жизненномъ опытѣ, при Вашемъ знаніи людей, Вы окажетесь въ Вашемъ новомъ служеніи на высотѣ своего признанія. А присущія Вамъ всегда доброта душевная и любовь къ людямъ будутъ руководящими и регулирующими стимулами общественнаго пульса Вашей новой большей семьи!...

Мы же останемся всегда—пока только мысль наша будет работать, сердце не перестанет биться и уста шевелиться,—хоть и грѣшными, но все же молитвенниками за Ваше семейное здоровье и жизненное благополучіе“.

И. д. смотрителя А. П. Серебrenниковъ также еще разъ высказаль своему бывшему сослуживцу теплое привѣтствіе:

Глубокоуважаемый

Гавріиль Ивановичъ!

„Позвольте и мнѣ, при разставаньи съ Вами, высказать Вамъ личныя чувства. Ни чьи интересы изъ всѣхъ насъ, собравшихся сюда, не соприкасались такъ близко между собою, какъ интересы наши. Но мы съ Вами согласно стремились къ одной цѣли—благу училища. Поэтому, если для кого, то для меня особенно тяжело разставаться съ Вами: я лишаюсь въ Васъ вѣрнаго и надежнаго руководителя.

Послѣ Васъ сумѣю-ли я выполнить временно возлагаемыя на меня обязанности по управленію училищемъ? Не превысятъ ли онѣ моихъ силъ?

Благодарю Васъ за все то добро, которое я видѣлъ отъ Васъ“.

Преподаватель училища Е. В. Соловьевъ провозгласилъ тостъ за супругу Гавріила Ивановича:

„Господа“! Какъ отъ лица духовенства, такъ и отъ лица г.г. преподавателей много лѣстной правды было сказано по адресу многоуважаемаго Гавріила Ивановича. Но такими же прекрасными качествами характера, т. е. тою-же простотою и равностію въ обхожденіи съ знакомыми, тою же любезностію отличается и многоуважаемая Анастасія Ѳедоровна, а потому я предлагаю отъ лица г.г. преподавателей и особенно отъ лица ихъ супруговъ поблагодарить ее за гостепрѣимство и радушный прѣемъ, оказанные намъ.

Провозглашаю тостъ за ее здоровье съ пожеланіемъ ей всего хорошаго.

20 Апрѣля вечеромъ на пароходной пристани собрались всѣ учащіе и учащіяся въ Вольскомъ духовномъ училищѣ, чтобы еще разъ взглянуть на своего дорогого бывшего начальника.

До отхода парохода оставалось не болѣе полчаса времени. Хоръ учениковъ училища сначала на пристани, а потомъ на палубѣ парохода исполнилъ нѣсколько духовныхъ пѣнопѣній, преимущественно пасхальныхъ, что безъ сомнѣнія привлекло вниманіе посторонней многочисленной публики.

Предъ самымъ отходомъ парохода Гавріиль Ивановичъ, поцѣловавъ всѣхъ знакомыхъ, до послѣдней возможности не отрывалъ своего взгляда отъ дѣтей—учениковъ; въ то время, какъ ученики густою толпою стѣснились на пристани, Гавріиль Ивановичъ дѣлалъ имъ свои послѣднія наставленія.

Пѣвчіе послѣдній разъ торжественно исполнили многолѣтіе (С—dur Васильева), пароходъ уже сталъ отходить отъ пристани, а Гавріиль Ивановичъ все еще хотѣлъ бесѣдовать и говорить съ милыми ему дѣтьми.

Послѣднюю его фразу, обращенную къ дѣтямъ съ парохода и едва за шумомъ колесъ парохода дошедшую до слуха учениковъ, была: никогда, дѣти, никому не дѣлайте никакого зла...

Въ этой послѣдней фразѣ выразился весь характеръ, вылилось все душевное настроеніе и воплотилось все направленіе мыслей бывшего воспитателя и начальника...

Дѣйствительно надъ этой фразой остановишься мыслию и невольно задумаешься: вѣроятно, въ томъ и секретъ, что Гавріиль Ивановичъ въ своей жизни никому никогда не желалъ и не дѣлалъ зла и за это его оцѣнили и люди и Господь...

15 Мая, въ одинъ изъ случайныхъ пріѣздовъ Гавріила Ивановича въ г. Вольскъ, Вольское Отдѣленіе Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, членомъ котораго Гавріиль Ивановичъ состоялъ съ 1896 года, съ своей стороны почтило его нижеслѣдующимъ адресомъ съ поднесеніемъ іерейскаго кандидатскаго креста и портфеля.

Глубокоуважаемый

Гавріиль Ивановичъ!

Съ 1896 года до настоящаго времени Вы состояли членомъ Вольскаго Отдѣленія Епархіалвнаго Училищнаго Совѣта.

Не смотря на свои сложныя обязанности по должности смотрителя Вольскаго духовнаго училища, Вы съ неизмѣннымъ постоянствомъ посѣщали всѣ какъ очередныя, такъ и экстренныя засѣданія Отдѣленія, являя собою примѣръ добросовѣстнаго и усерднаго отношенія къ святому дѣлу народнаго образованія въ духѣ православной вѣры.

На засѣданіяхъ Отдѣленія Вы съ живымъ участіемъ относились къ рѣшенію всѣхъ самыхъ разнообразныхъ вопросовъ, подлежащихъ обсужденію. Гдѣ требовалось, Вы безбоязненно и твердо возвышали свой авторитетный голосъ въ пользу истины. Ваши указанія въ дѣлахъ Отдѣленія, чуждыя какого либо пристрастія, были весьма цѣнны: Вы всегда говорили откровенно только то, что думали и чувствовали, Ваше душевное простое слово дышало жезненнымъ опытомъ, знаніемъ людей и единственно желаніемъ всѣмъ добра. Дѣлаясь своимъ богатымъ запасомъ опытности и знанія съ своими менѣе опытными собратіями по Отдѣленію, Вы старались ввести въ пренія и рѣшенія Отдѣленія одну лишь справедливость, а въ горячихъ вопросахъ Ваша рѣчь клонилась неключительно къ миролюбивому рѣшенію ихъ.

Ваше любвеобильное участіе въ дѣлахъ Отдѣленія не ограничивалось только однимъ, хотя и весьма благоплоднымъ, посѣщеніемъ засѣданій Отдѣленія: оно проявлялось въ охотномъ и всегда тщательномъ исполненіи порученій Отдѣленія.

Въ 1901 году Вы приняли сердечное участіе по устояству въ г. Вольскѣ кратковременныхъ педагогическихъ курсовъ. Въ каникулярное, дорогое для Васъ время, въ лѣтніе — Іюль, Августъ — жаркіе мѣсяцы, вмѣсто дачнаго отдыха отъ годичныхъ трудовъ по духовному училищу, Вы участливо пріютили въ зданіи Вольскаго духовнаго училища не одинъ десятокъ учителей — курсистовъ, принявъ на себя хозяйственно-экономическій трудъ.

Въ настоящее время Вы оставляете городъ Вольскъ, будучи призваны Промысломъ Божиимъ на высшій служебный постъ ректора Саратовской духовной семинаріи. Въ лицѣ Вашемъ Отдѣленіе теряетъ дорогого и незамѣнимаго своего члена. Съ глубокою скорбію и искреннимъ сожалѣніемъ расставаясь съ Вами, Отдѣленіе молитвенно желаетъ Вамъ благоденствія и мира на новомъ поприщѣ служенія Вашего. Съ чувствомъ истинной гордости Отдѣленіе всегда будетъ помнить, что Вы состояли его членомъ, оставивъ по себѣ неизгладимую память, какъ о просвещенномъ, умудренномъ опытомъ, ревностномъ и миролюбивомъ человѣкѣ.

Въ знакъ глубокаго уваженія и благодарности къ Вамъ Отдѣленіе покорнѣйше проситъ Васъ принять отъ него на память самыхъ лучшихъ и неизмѣнно-добрыхъ чувствъ и положеній іерейскій (кандидатскій) крестъ и портфель.

Этотъ святой крестъ да напоминаетъ Вамъ, что никакое пространство и разстояніе не будетъ преградой къ нашему душевному общенію.

Повѣрьте, что Вашъ образъ навсегда останется въ нашей памяти и будетъ предметомъ самыхъ отрадныхъ воспоминаній.

Вольскаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта: Предсѣдатель Священникъ Василій Тодорцевъ. Члены: Уѣздный Наблюдатель Священникъ Александръ Знаменскій, Протоіерей Григорій Декатовъ, Протоіерей Іоаннъ Красновъ, Священникъ Николай Русановъ, Священникъ Василій Чанцевъ, Священникъ Никита Быстрицкій, Благодѣтельный Священникъ Алексѣй Разсудовъ, Земскій Начальникъ Петръ Сартори, Преподаватель дух. училища Николай Избалыковъ, Казначей, Священникъ Евгений Шкеновъ, Библіотекарь, Николай Хитровъ, Дѣлопроизводитель, Священникъ Александръ Поповъ.

На адресъ преподнесенный Отдѣленіемъ, Гавріилъ Ивановичъ отвѣтилъ приблизительно слѣдующими словами: Душевно и признательно благодарю Васъ за привѣтствіе, добрыя чувства ко мнѣ и этотъ іерейскій (кандидатскій) крестъ и портфель — поношенія для меня весьма дорогія по своему внутреннему значе-

нію. И доброе слово Ваше обо мнѣ и подарки для меня были неожиданными. Но то вѣрно, что я почти всегда посѣщаль Отдѣленскія собранія и шель на нихъ съ нетерпѣливою поспѣшностью. Мнѣ всегда пріятно было присутствовать на этихъ засѣданіяхъ и принимать участіе въ обсужденіи вопросовъ касающихся церковно-школьнаго дѣла. Мнѣ всегда были также по душѣ и царившая на этихъ засѣданіяхъ степенность и спокойный тонъ въ обсужденіи текущихъ церковношкольныхъ вопросовъ. Мнѣ было весьма тяжело и непріятно когда я, по неотложнымъ ли служебнымъ обязанностямъ, или по обстоятельствамъ семейнымъ не имѣлъ возможности быть на засѣданіяхъ Отдѣленія, изъ которыхъ, я всегда выносилъ отрадные впечатлѣнія. Затѣмъ еще разъ усердно благодарю Васъ, добрые Сочлены по Отдѣленію, за дары и доброе слово, которымъ вы удостоили меня. Постараюсь быть на той служебной высотѣ, на которую Вы поставили меня этимъ словомъ.

Со дня назначенія Гавріила Ивановича на должность Ректора Саратовской Духовной Семинаріи имъ непрерывно получаютъ многочисленныя поздравленія телеграммами и письмами, изъ которыхъ приводимъ нижеслѣдующія:

Сердечно радуюсь Вашему новому назначенію.

Поздравляю. Епископъ (Самарскій) *Гурій*.

Бывшій инспекторъ Саратовской духовной Семинаріи, нынѣ Ректоръ Астраханской Семинаріи Архимандритъ *Іоаннъ*.
(Виз карточка).

Ваше высокопреподобіе, о. Протоіерей и о. Ректоръ!

Приношу Вашему Высокопредобію искреннее и усердное поздравленіе съ полученіемъ протоіерейства и ректорства. Желая Вамъ въ добромъ здоровьи, благополучіи и съ полнымъ успѣхомъ проходить новое служеніе.

Покорный слуга, Инспекторъ Семинаріи *Петръ Баллавинъ*.

Орель, 22 апрѣля 1903 г.

Радуемся принятію сана на полезное служеніе дорогому юношеству. Раздѣляемъ Ваши благія чувства съ Анастасьей Теодоровной.

Протоіерей *Рыбаковъ*, помощникъ смотрителя Николаевского Духовнаго Училища *Розановъ*, учитель-священникъ *Парадоксовъ*.

Сердечно привѣтствуемъи поздравляемъ съ протоіерействомъ.
Знаменскіе.

Ваше Высокоблагословеніе!

Честь имѣю поздравить Васъ съ полученіемъ благодати Божіей и прошу Вашихъ молитвъ за насъ недостойныхъ.

Николай Матвѣевичъ *Жучковъ*.

Достоуважаемый Гавріиль Ивановичъ!

Съ чувствомъ искренней радости привѣтствую назначеніе Васъ на должность Ректора Саратовской Духовной Семинаріи.

Всегда глубокоуважающій Васъ—бывшій учитель Николаевского Духовнаго училища—Александръ Васильевичъ *Ясинскій*.

Глубокоуважаемый Гавріиль Ивановичъ!

Привѣтствую Васъ съ назначеніемъ на новый высокій постъ служенія—ректора Семинаріи. Дай Вамъ Богъ терпѣніе и силы при прохожденіи столь трудной и отвѣтственной должности, и—пользоваться такою-же любовью отъ воспитанниковъ семинаріи и Начальства, какою совершенно справедливо пользовались въ гор. Вольскѣ!. Это мое искренне-сердечное пожеланіе Вамъ при началѣ новыхъ Вашихъ трудовъ. Многая Вамъ лѣта!!!

Супругъ Вашей мой низкій поклонъ.

Вашъ покорнѣйшій слуга іерей А. *Никольскій*.
(Благочинный 3 округа Хв. у.).

Уважаемый Гавріиль Ивановичъ!

Привѣтствую Васъ съ благодатію священства и желаю Вамъ на новомъ поприщѣ высокаго служенія также пользоваться любовью питомцевъ, ихъ родителей и сослуживцевъ и быть здоровымъ.

Всегда уважающій Васъ с. Кунчерова, Кузнецкаго уѣзда священникъ (благочинный) Іоаннъ Кирилловичъ *Скалигеровъ*.

Имѣю честь заявить Вашему Высокородію мою безпредѣльную радость по поводу Вашего новаго высокаго назначенія. Дай, Господи, Вамъ, супругъ Вашей и всему семейству Вашему здравія и всякаго благополучія на многія и на многія лѣта.

Священникъ *І. Кипрскій.*

Ваше Высокопреподобіе, высокочтимый о. ректоръ,
Гавріиль Ивановичъ!

Весьма обрадованъ, когда узналъ, что Вы возведены на такой высокой постъ и считаю для себя пріятнымъ долгомъ поздравить Васъ съ высокою и почетною должностію. По своей педагогической дѣятельности Вы уже давно заслуживали того... Дай Богъ Вамъ на новомъ поприщѣ Вашего высокаго служенія послужить многія и многія лѣта. Анастасіи Θεодоровнѣ передайте мой глубокой поклонъ. Позвольте пожелать Вамъ всего лучшаго въ мірѣ. Прошу Вашихъ св. молитвъ.

Вашъ покорнѣйшій слуга, священникъ Лаврентій *Кастровскій.*

С. Александровъ-Гай, Самарской губ.

Многоуважаемый Гавріиль Ивановичъ!

Искренно поздравляемъ Васъ съ благодатью священства и повышеніемъ по службѣ и желаемъ Вамъ полного успѣха во вѣсѣхъ Вашихъ дѣлахъ на новомъ поприщѣ.

Уважающая Васъ *А. Кипарисова.*

Сергіевъ-Посадъ.

Глубокоуважаемый и незабвенный Гавріиль Ивановичъ!

Спѣшимъ поздравить Васъ, Гавріиль Ивановичъ, дорогой воспитатель молодости нашей, съ высокимъ и, конечно, вполне достойнымъ назначеніемъ Васъ на отвѣтственный постъ въ епархіальномъ вѣдомствѣ.

Сердечно также поздравляемъ Васъ, добрый наставникъ, съ благодатнымъ саномъ протоіерея! Дай Богъ потрудиться Вамъ еще и еще на пользу духовенства и церкви Божіей! Прочитавъ въ церковныхъ вѣдомостяхъ о Вашемъ назначеніи въ Саратовъ, я невольно почувствовалъ и радость и, отчасти, печаль.

Радовался я конечно, тому что наконецъ Начальство оцѣнило Вашу энергичную службу учебному дѣлу, а въ тоже время блеснула у меня печальная мысль о томъ, что Васъ поставили свѣтильникомъ не нашей Самарской (и Вамъ родной) семинаріи, а въ Саратовѣ.

Утѣшаюсь только тѣмъ, что всетаки Вы будете трудиться на пользу церкви Христовой.

Припоминая Ваши задушевные уроки по катихизису, мастерски-разговорную рѣчь, начитанность въ духовной литературѣ и Вашу многоопытность, также и прекрасную дикцію, мы, Ваши ученики вообще, смѣло надѣемся въ недалекомъ будущемъ съ удовольствіемъ читать о Вашей успѣшной дѣятельности, какъ ректора и проповѣдника. Помогите Вамъ Боже...

Все уѣздное наше духовенство... съ радостію воспоминаетъ добромъ Васъ, дорогой Гавріиль Ивановичъ, за Ваши основные труды и хлопоты о Николаевскомъ общежитіи. Вашъ начинъ былъ легкій, по Вашимъ трудамъ пошли всѣ, какъ по лѣстницѣ...

Въ Самарѣ я видѣлся съ вашими учениками А. О. М. и П. И. С.—нынѣ учителями; они всѣ добромъ поминаютъ Васъ, Гавріиль Ивановичъ!

Примите нашъ привѣтъ и поклонъ.

Ваши: іерей Николай и Марія *Стровы*.

Ваше Высокопреподобіе, досточтивый о. Протоіерей,
Гавріиль Ивановичъ!

Приношу Вамъ сердечное — сыновнее поздравленіе по случаю назначенія Васъ о. Ректоромъ Семинаріи.

Простите за позднее привѣтствіе: я зналъ, что первое время по назначеніи, при устройствѣ на мѣстѣ новаго служенія, Вамъ было много дѣла — и было не до моего поздравленія.

Молю Бога о Вашемъ благополучіи и долгоденствіи; вѣрю, что и на мѣстѣ новаго служенія Вы останетесь такимъ-же добрымъ, отзывчивымъ ласковымъ къ дѣтямъ; убѣжденъ, что воспитанники Семинаріи будутъ любить Васъ такою-же любовію, какою любили Васъ мы — питомцы Вольскаго Духовнаго училища.

Да хранить Господь Васъ на многіе годы, милость Его да будетъ всегда съ Вами.

Благодарный Вамъ, бывшій питомецъ, священникъ села Казанки,
Вольскаго уѣзда Александръ *Шкенева*.

Характерно въ своемъ родѣ нижеслѣдующее письмо училищнаго поставщика:

Досточтливый Гавріиль Ивановичь!

Простите меня, далеко недостойнаго противъ Вашего положенія, маленькаго человѣка...

Считаю долгомъ поздравить Васъ съ поступленіемъ на высшій постъ Ректора Саратовской Духовной Семинаріи. Отъ души радъ за полученіе Вами достойнаго. Въѣтъ съ тѣмъ сокрушаюсь за выѣздъ Вашъ изъ Вольска.

Настоящимъ письмомъ изливаю мое Вамъ „прощайте“. Кто то будетъ на Вашемъ мѣстѣ? кто посадить меня вокругъ себя и будетъ со мной такъ разговаривать, какъ это Вами дѣлалось?... Нѣтъ, нѣтъ такихъ людей еще, говоря безпристрасно, и быть не можетъ.

Я болѣе 25 лѣтъ веду картузное и портняжное дѣло и имѣю достаточное знакомство, но къ сожалѣнію окруженъ, какъ выражаются, „кулаками“: что не больше дѣлаешь имъ уваженія, то больше пользуются этимъ и считаютъ, что я какъ будто обязанъ всѣмъ и каждому дѣлать „такъ“...

Считаю за счастье заочно жать Вашу руку.

Съ совершеннымъ почтеніемъ къ Вамъ *Н. Л—ва*.

Въ заключеніе всего, принося Гавріилу Ивановичу глубокую благодарность отъ Вольскаго Духовнаго училищнаго округа за его 15-лѣтніе труды въ Вольскомъ Духовномъ училищѣ, пожелаемъ ему успѣха и благополучія на его новомъ пути. Пожелаемъ ему остаться душою тѣмъ человѣкомъ, какимъ онъ былъ въ той надеждѣ и той полной увѣренности, что онъ съ честію, вѣрно и достойно будетъ нести свое служебное знамя на пользу духовнаго юношества, во оправданіе возложенныхъ на него Высшею властію надеждъ и на радость всѣмъ знающимъ и искренно любящимъ его.

С. Е. Ш—ва.